

Κήπος Παράδεισος Ιδιωτικός

Η Τοπιοτέχνηση δεν είναι το δυνατό σας στοιχείο, αλλά θέλετε ένα όμορφο εξωτερικό περιβάλλον, που θα προσθέτει στην ποιότητα ζωής σας και στην αξία του χώρου σας. Η λύση υπάρχει και μπορεί να σας τη δώσει ένας πτυχιούχος Landscape designer ή αλλιώς τοπιοτέχνης, ο κ. Φώτος Φωτίου.

ΤΗΣ ΑΜΑΝΤΑΣ ΑΓΚΑΣΤΙΝΙΩΤΟΥ

Ο κ. Φώτος Φωτίου δεν αφήνει τίποτα στην τύχη όταν πρόκειται να σχεδιάσει/μελετήσει έναν εξωτερικό χώρο. Από το σχεδιασμό και την εκπόνηση του σχεδίου μέχρι το πρόγραμμα συντήρησης του τελειωμένου κήπου/εξωτερικού χώρου, η εξειδικευμένη γνώση του αποδεικνύεται πολύτιμη. Ο πτυχιούχος Landscape designer με πτυχίο από τις Ηνωμένες Πολιτείες και τη 15χρονη πείρα του, μας δίνει την εικόνα για τις λεπτομέρειες που πολλοί από εμάς παραβλέπουμε.

Τι είναι ακριβώς η τοπιοτέχνηση;

Τοπιοτέχνηση είναι η διαμόρφωση του εξωτερικού χώρου, ο οποίος συνήθως χωρίζεται σε δύο μέρη. Στις μαλακές και στις σκληρές επιφάνειες. Σκληρές επιφάνειες είναι κατά κύριο λόγο αυτές που έχουν μπετόν ή σκληρό υλικό, δηλαδή πισίνες, κιόσκια, μονοπάτια με υποδομή από μπετόν, και οι μαλακές επιφάνειες είναι η υποδομή των φυτών -τα χωμα-

τουργικά, η επιλογή των φυτών, ο χορτοτάπητας, τα συστήματα άρδευσης καθώς και διάφορα διακοσμητικά στοιχεία, πέτρες/βράχοι, αγάλματα, στάμνες...

Μπορούμε να καθορίσουμε την έννοια «ιδανικός κήπος»;

Ο ιδανικός κήπος είναι αυτός που συγκεντρώνει ορισμένους παράγοντες όπως τη σωστή επιλογή φυτών ανάλογα με την ποιότητα και την ποσότητα του νερού και την ποιότητα του εδάφους. Για παράδειγμα, αν η ποσότητα του νερού είναι περιορισμένη και έχω περιβαλλοντική ευσυνειδησία, τότε θα πρέπει να κάνω επιλογή σε φυτά τα οποία αντέχουν στην ξηρασία ή δεν θα βάλω μεγάλες εκτάσεις χορτοτάπητα ή μεγάλες ακάλυπτες πισίνες, αλλά θα

βρούμε εναλλακτικές λύσεις όπως χρησιμοποίηση ξηρικών φυτών/παχύφυτων. Επίσης, ιδανικός κήπος μπορεί να είναι αυτός που μας προστατεύει από τα περίεργα μάτια των περαστικών. Άλλοι παράγοντες είναι οι άξονες θέασης. Δηλαδή θέλω να τονίσω ένα στοιχείο του εξωτερικού μου χώρου, τι θα πρέπει να κάνω για να μην το αποκρύψω. Ή αντιθέτως θέλω να αποκρύψω ένα άλλο. Πόση συντήρηση χρειάζεται; Ιδανικός είναι, λοιπόν, ο όμορφος αλλά και λειτουργικός κήπος.

Μπορεί ένας κήπος να παίξει σημαντικό ρόλο στην προστασία από περιβαλλοντικούς παράγοντες;

Με τα φυτά έχουμε τη δυνατότητα να αντιμετωπίσουμε την παύση, να δημιουργήσουμε σκίαση εκεί που θέλουμε το καλοκαίρι και να επιτρέψουμε να εισέρχεται στο σπίτι η ηλιοφάνεια το χειμώνα. Με τα φυτά μπορούμε να γλιτώσουμε ενέργεια σε μεγάλο βαθμό. Για παράδειγμα, αν υπάρχουν τεράστια τζάμια, τα φυλλοβόλα φυτά επιτρέπουν στον ήλιο να φωτίζει το χώρο το χειμώνα, ενώ το καλοκαίρι θα προσφέρουν σκίαση. Επίσης με την οριοθέτηση των φυτών, λαμβάνουμε υπόψη την κατεύθυνση του ανέμου. Αν θέλουμε να τον εμποδίσουμε, τότε θα πρέπει να βάλουμε τις ανάλογες ποικιλίες στον κατάλληλο τόπο. Επίσης στοιχεία του νερού όπως πισίνες μπορούν να γίνουν χρησιμοποιώντας μεθόδους πιο φιλικούς προς το περιβάλλον.

Μπορεί να γίνει τοπιοτέχνηση και σε μικρούς κήπους της πόλης;

Λαμβάνοντας υπόψη το τεράστιο κόστος των οικοπέδων, ιδιαίτερα σε κεντρικές περιοχές της πόλης, έστω και ένας μικρός χώρος που διαμορφώνεται από έναν τοπιοτέχνη προσθέτει αξία στο χώρο. Οι μικροί χώροι χρειάζονται και περισσότερη «τέχνη» για τη διαμόρφωσή τους, κατά τη γνώμη μου.

Συνηθίζεται και για roof garden;

Είναι ολοένα και πιο δημοφιλής η τοπιοτέχνηση σε roof garden. Εκεί λαμβάνεις άλλα πράγματα





Χαρακτηριστικά παραδείγματα τοπιοτέχνησης που φέρουν τη σφραγίδα του Φώτου Φωτίου.

υπόψη, όπως είναι το περιορισμένο βάθος του εδάφους σε περίπτωση φύτευσης, το επιπρόσθετο βάρος που παίρνει το κτίριο, θέματα αποστράγγισης, συντήρησης, ηλιοφάνειας, άρδευσης κ.τ.λ.

Στοιχίζει ακριβά η τοπιοτέχνηση;

Οι τιμές δεν πρέπει να σας φοβίζουν. Οι περισσότεροι στην Κύπρο που δεν γνωρίζουν γι' αυτό το επάγγελμα προσπαθούν μόνοι τους να αγοράσουν τα σωστά φυτά και διακοσμητικά στοιχεία και κάνουν ό,τι μπορούν. Πολλές φορές όμως με την πάροδο του χρόνου ανακαλύπτουν ότι δεν έλαβαν πολλά πράγματα υπόψη, όπως τον προσανατολισμό του σπιτιού, θέματα σκίασης, την ποιότητα του νερού και πολλούς άλλους παράγοντες και αντί ο εξωτερικός χώρος να προχωρά και να γίνεται ωραίος, γίνεται το αντίθετο και δυστυχώς το αποτέλεσμα δεν είναι αυτό που περιμέναμεν. Εφόσον κάποιος προχώρησε από μόνος του σε μια προσπάθεια να γλιτώσει λεφτά ή εν αγνοία του ότι υπάρχουν πτυχιούχοι τοπιοτέχνες, κατά πάσα πιθανότητα θα ξοδέψει περισσότερα χρήματα για να φτάσει στο αποτέλεσμα που επιθυμεί. Στις περισσότερες περιπτώσεις μάς καλούν να διορθώσουμε καταστάσεις και στις πλείστες περιπτώσεις στοιχίζει περισσότερα να διορθώσεις έναν εξωτερικό χώρο παρά να τον σχεδιάσεις και να τον κατασκευάσεις από την αρχή σωστά.

Ποια είναι τα πιο συνηθισμένα λάθη που γίνονται στον κυπριακό κήπο;

Το πρώτο είναι ότι δεν λαμβάνουν υπόψη

την ποιότητα και την ποσότητα του νερού. Αν το νερό είναι, για παράδειγμα, πολύ αλμυρό και ποτίζεις συνεχώς χωρίς να λαμβάνεις υπόψη την ποικιλία του φυτού ή δεν ξεπλένεις με καλής ποιότητας νερό, θα χάσεις το φυτό σου ή δεν θα έχεις ορθολογιστική ανάπτυξη. Κατά δεύτερον, δεν λαμβάνονται υπόψη θέματα σκίασης, ηλιοφάνειας ή ενέργειας του σπιτιού. Έπειτα δεν υπολογίζεται σωστά η σχεδίαση του εξωτερικού χώρου ανάλογα με τις ανάγκες και τις δραστηριότητες των ενοίκων/ιδιοκτητών, αν δηλαδή υπάρχουν παιδιά που θα παίζουν στον κήπο, αν θα γίνονται εκδηλώσεις στον εξωτερικό χώρο κτλ. Ακολουθεί η διακίνηση στο χώρο -πώς ενώνεις την πρόσοψη με την πισινή όψη του σπιτιού και τα πλαϊνά, πώς μπορείς να αξιοποιήσεις μικρούς χώρους του σπιτιού και άλλα.

Τι περιλαμβάνουν οι υπηρεσίες σας;

Εξαρτάται. Μπορεί να αρχίσουμε με ένα σχέδιο σύλληψης ιδέας, ένα ιδεόγραμμα που δεν κοστίζει πολύ (από €200 μέχρι €850). Έπειτα θα δούμε αν θέλει ο πελάτης ένα photo-image ή προοπτικό, για να μπορεί να έχει μία εικόνα για το πώς θα είναι περίπου το τελικό σχέδιο και αναλόγως γίνεται η χρέωση. Κατά το 99% στις ιδιωτικές οικοδομές και τις επαύλεις προχωρούμε σε ολοκληρωμένο πακέτο. Αυτό το πακέτο αρχίζει με ένα γενικό σχέδιο (master plan), δηλαδή το πώς μπορεί να διαμορφωθεί ο χώρος λαμβάνοντας υπόψη τις αρχές της τοπιοτέχνησης και τις ανάγκες του ιδιοκτήτη. Ακολουθώς

tips

- Τα εσπεριδοειδή προσφέρονται για έναν κήπο με μεσογειακό look.
 - Τα παχύφυτα και οι κάκτοι είναι ιδανικά για όσους δεν θέλουν να χρησιμοποιούν πολύ νερό.
 - Για την Κύπρο προσφέρονται ο βασίλικός ο κοκκινόφυλος ή με δίχρωμο φύλλωμα.
 - Η πέργκολα μπορεί να κάνει πιο εντυπωσιακό τον κήπο σας, ιδίως αν τη στολίσετε με αναρριχητικά φυτά όπως βουκεμβίλια με δίχρωμο φύλλωμα ή γουιστέρια που βγάζει τα άνθη της πριν από το φύλλωμα.
 - Ομορφύνετε τον κήπο σας με πέτρες που ξεχωρίζουν, ξύλινα αντικείμενα και γλάστρες από τερακότα.
- Info: www.gardenmasters.eu

όταν ολοκληρωθεί το σχέδιο, με δικά μας συνεργεία γίνεται η εφαρμογή και εάν ο ιδιοκτήτης επιθυμεί, συντηρούμε στη συνέχεια τον κήπο.

Ποια είναι η κατάλληλη χρονική στιγμή για σχεδιασμό κήπου;

Θα πρότεινα στα άτομα που ενδιαφέρονται να κτίσουν μία οικία, όταν καταλήξουν με τον αρχιτέκτονα τους σε κάποιο σχέδιο, πριν να το υποβάλουν, καλό είναι να επισκεφθούν έναν πτυχιούχο αρχιτέκτονα τοπίου, ο οποίος, ανάλογα με το πού έχει οριοθετηθεί το σπίτι, θα κάνει τις δικές του εισηγήσεις και ακολούθως θα συνεργάζεται με τον αρχιτέκτονα και τον ιδιοκτήτη μέχρι την ολοκλήρωση του έργου.

Πρέπει να τελειώσει το σπίτι και μετά να αρχίσει ο κήπος;

Εξαρτάται από τη διαμόρφωση του χώρου. Καποιες εργασίες μπορούν να γίνουν παράλληλα με την κατασκευή του σπιτιού και κάποιες στο τέλος των εργασιών του σπιτιού.

Η επιλογή και ο συνδυασμός των φυτών είναι αρκετά δύσκολη υπόθεση...

Εμείς δουλεύουμε πολύ με φυτά που έχουν χρωματιστά φυλλάκια που σχεδόν τα κρατούν ολόχρονα. Στην επιλογή θα πρέπει να λαμβάνεται υπόψη το υψόμετρο, η τοποθεσία -θάλασσα ή βουνό- ο προσανατολισμός του σπιτιού, το νερό και το έδαφος. Μπορεί κάποιος να θέλει φυτά που είναι αρωματικά ή φυτά που απωθούν τα ερπετά ή που δεν χρειάζονται μεγάλες ποσότητες νερού.